

# 1941-й: к югу от советских границ

**Сергей Мони́н**

1941 г. начинался для Советского Союза в тревожной обстановке. На Западе уже второй год полыхал пожар мировой войны. Он то резко и зловеще вспыхивал в ходе военных операций фашистской Германии, проглатывавшей одну страну за другой, то вроде как затухал, чтобы затем разгореться вновь.

На Востоке Япония уже давно терзала Китай, но вот-вот могла броситься также на СССР или на США. Тогда мировая война охватила бы берега Тихого океана.

Но и к югу от советских границ – в Турции, Иране, Афганистане и соседних с ними странах Северной и Северо-Восточной Африки – обстановка была беспокойной и взрывоопасной.

**Н**а Арабском Востоке немцы искусно играли на анти-колониальных настроениях масс, выставляя себя в качестве их союзников в борьбе за независимость.

В октябре 1940 г. Германия и Италия в совместной декларации заявили о своих симпатиях к арабскому национально-освободительному движению и призвали арабов принять участие в ликвидации Британской колониальной империи.

Гитлер и Муссолини провозгласили себя «покровителями ислама». Среди арабов распространялся перевод книги Гитлера «Моя борьба», но сизъятием всех

негативных высказываний об арабах. Как и в государствах Среднего Востока, в арабских странах насаждалась сеть шпионской агентуры и агентов влияния среди политических, военных и общественных деятелей.

Например, в одной только Сирии, как потом оказалось, было свыше 2 тыс. шпионов и диверсантов держав «оси», лишь часть из которых была выявлена в начале войны.

Даже в 1942 г. во время наступления германо-итальянских войск в Каире проходили массовые демонстрации под лозунгом «Роммель, вперед!»<sup>1</sup>. Националистические настроения в арабских

---

**МОНИН Сергей Михайлович** – кандидат исторических наук, декан факультета базовой подготовки МГИМО(У) МИД России. E-mail: mrvcv@yandex.ru

**Ключевые слова:** Италия, Тобрук, Вторая мировая война, арабский Восток, Третий рейх.

странах подогревались также призывами ограничить еврейское присутствие в Палестине.

В решающей степени судьба региона зависела от исхода предстоящей агрессии фашистской Германии против Советского Союза.

11 июня 1941 г. гитлеровское командование издало директиву № 32, в которой изложило планы действий германских армий, авиации и флота после уничтожения советских вооруженных сил. В частности, предполагалось оказать сильное давление на Турцию и Иран с целью заставить их принять участие в борьбе против Англии.

Британцев предстояло выдавить из Палестины и зоны Суэцкого канала двумя сходящимися ударами: один из Ливии через Египет, другой из Болгарии через Турцию. После крушения Советского Союза следовало организовать отправку германских экспедиционных сил из Закавказья к нефтяным месторождениям в Северном Ираке. В решении этих задач ожидалась поддержка со стороны арабского населения региона, недовольство и мятежи которого должны были связать силы британцев.

Для выполнения этих целей был создан рабочий «Особый штаб Ф» во главе с генералом Г.Фельми. Задачами штаба являлось руководство диверсионной деятельностью, агентурной разведкой, националистическими воинскими частями и подразделениями на Ближнем и Среднем Востоке, а также на Кавказе<sup>2</sup>.

**Б**оевые действия на суше к началу 1941 г. шли достаточно далеко от южных границ Советского Союза – в Северо-Восточной и Северной Африке. Их инициатором выступила фашистская Италия.

10 июня 1940 г. Италия объявила войну Великобритании и Франции.

Б.Муссолини мечтал о расширении своей колониальной империи, которая

на тот момент помимо Ливии включала еще Итальянскую Восточную Африку в составе части Сомали, Эритреи и завоеванной в 1935–1936 гг. Абиссинии (Эфиопии). Средиземное море должно было стать, с его точки зрения, *Mare Nostrum* (наше море). Ради этих целей дуче собирался вести «параллельную войну», обеспечивая свое господство в Южной Европе, Средиземноморье, Северной и Северо-Восточной Африке, тогда как А.Гитлер строил бы свой Рейх в Центральной и Северной Европе. В военном отношении в Риме предполагали нанести удар по Британской империи на Ближнем и Среднем Востоке, начав с захвата Египта и Суэцкого канала и двигаясь дальше на восток к иранским нефтяным месторождениям<sup>3</sup>.

Однако эти грандиозные планы новоявленных претендентов на восстановление Римской империи быстро рухнули, столкнувшись с реальностью.

Первым делом Италия приступила к активным действиям в Северо-Восточной Африке.

Там под командованием вице-короля Абиссинии герцога д'Аосты находилась армия в 256 тыс. солдат, из них 182 тыс. туземные (колониальные) формирования. Но были и целые части и соединения из европейцев, как, например, элитная дивизия «Гренадеры Савойи» или дивизия «Африка», в состав которой входили чернорубашечники, набранные из итальянских колонистов. Несмотря на явное численное превосходство (у англичан было всего 40 тыс. солдат), итальянцы действовали не слишком активно, тем более что они были фактически лишены возможности получать снабжение и подкрепление из метрополии.

4 июля 1940 г. итальянские войска перешли границу Судана, а затем и Кении, заняв ряд пограничных пунктов в этих британских владениях. Однако продвигаться в глубь Судана итальянцы

не стали, видимо, переоценив оборонительный потенциал противника. Тем самым они упустили возможность пройти через практически беззащитный Судан и ударить по Египту с юга.

4 августа со стороны Абиссинии началось вторжение итальянской армии в Британское Сомали. В течение двух недель эта пустынная территория была оккупирована. Немногочисленные британские войска успели спокойно эвакуироваться из Берберы в Аден. Впрочем, высказывается предположение, что герцог д'Аоста умышленно не стал мешать англичанам в расчете на возможное мирное соглашение между Италией и Великобританией в будущем.

Сам же Б.Муссолини в тот момент насмешливо рассуждал о том, что итальянские войска завоевали в Восточной Африке территории (Британский Сомалиленд, области в Судане и Кении), равные по размеру самой Великобритании. Он еще не знал, что завоевание Британского Сомали станет первой и чуть ли не единственной победой Италии во Второй мировой войне, которая была достигнута без поддержки немцев.

**С**обравшись с силами, англичане нанесли ответный удар.

19 января 1941 г. британские войска (две индийские дивизии) под командованием генерала У.Платта вступили в Эритрею с территории Судана. Через несколько дней из Кении в Южную Абиссинию и Итальянское Сомали двинулись войска под командованием генерала А.Каннингхема, набранные в Британской Восточной Африке (33 тыс.), Западной Африке (9 тыс.) и Южной Африке (27 тыс.). Их поддержали также британские силы из Адена и солдаты «Свободной Франции», перешедшие к британцам из Французского Сомали (оно также было оккупировано итальянцами).

В Эритрее в течение нескольких недель шли упорные бои за горные пози-

ции у г. Кэрэн, прикрывавшие подход к стратегическому порту Массауа.

В этой операции оборонявшиеся потеряли 3 тыс. убитыми, тогда как британцы – 536 чел.

Тем не менее сражение у Кэрэна явилось, пожалуй, единственным примером длительного и упорного сопротивления итальянцев в этой кампании. С воздуха была уничтожена большая часть кораблей итальянской флотилии Красного моря, базировавшейся в Массауа. В марте-апреле Эритрея была уже под контролем англичан, как, впрочем, британская и итальянская части Сомали.

Одновременно шло освобождение Абиссинии, в котором также принимали участие местные партизаны. 6 апреля была взята Аддис-Абеба, и через месяц негус (император) Хайле Селассие вернулся в свою столицу.

Герцог д'Аоста две недели продержался в Амба-Алаги. 17 мая итальянский гарнизон этой крепости сложил оружие. Перед тем как сдаться в плен, итальянцы по приказу своего главнокомандующего сняли все установленные ими минные поля.

В целом, как отмечал известный английский военный исследователь Дж.Ф.Ч.Фуллер, «наиболее приятная особенность этой кампании – отменно рыцарское поведение обеих сторон во время боевых действий. Мирное население не подвергалось бомбардировкам с воздуха, не было насильственных выселений, ненужных разрушений, насилий, убийств и грабежа»<sup>4</sup>.

В мае в плену у англичан находилось уже 230 тыс. солдат противника. Но в отдельных районах Абиссинии изолированные очаги сопротивления сохранялись еще несколько месяцев. Лишь 27 ноября 1941 г. сложили оружие 23 тыс. итальянских солдат на севере страны, в Гондэре.

На этом Итальянская Восточноафриканская империя фактически прекратила свое существование. Правда, несколько тысяч итальянцев перешли к

партизанской войне в горах и пустынях Абиссинии, Эритреи и Сомали. Последние из них прекратили борьбу в октябре 1943 г., когда до них дошла весть о капитуляции Италии.

**С**ходной была ситуация и в Северной Африке. Там тоже итальянцы первыми развернули масштабные боевые действия, но очень скоро стали терпеть поражения. Организация, боевая подготовка, вооружение армии Б.Муссолини не отвечали требованиям современной войны. Боевой дух солдат был невысок. Отсюда и низкая боеспособность итальянской армии. О неразберихе и уровне подготовки итальянцев свидетельствовало хотя бы то, что еще до начала активных боевых действий в Средиземноморье самолет главнокомандующего войсками в Северной Африке и генерал-губернатора Ливии маршала авиации И.Бальбо был сбит огнем своей же зенитной артиллерии. Командование принял маршал Р.Грациани.

13 сентября 1940 г. итальянцы перешли границу Египта, но через три дня, пройдя менее 100 км, стали несколькими укрепленными лагерями около г. Сиди-Баррани. Р.Грациани, видимо, рассчитывал, что силы англичан вскоре будут отвлечены из Египта на Балканы, где Италия уже изготовилась к нападению на Грецию. Эти надежды, однако, не оправдались.

28 октября Италия вторглась в Грецию с территории Албании, оккупированной еще в апреле 1939 г. Но уже через несколько дней греки перешли в контрнаступление и изгнали захватчиков со своей земли. Вдобавок 11–12 ноября британская авианосная авиация нанесла тяжелый урон итальянскому линейному флоту в порту Таранто.

Не заладилось у итальянцев и в Северной Африке.

9 декабря британская армия в Западной пустыни под командованием генерала Р.О'Коннора внезапно атаковала

неприятеля (операция «Компас»). Первоначально предполагалось, что это будет просто короткий рейд, но итальянцы буквально галопом бросились отступать, по дороге еще успевая сдаваться в плен. Без боя складывали оружие столько солдат, что британский юмор породил новую меру измерения количества пленных.

Английские офицеры бахвалились, что, мол, вчера захватили в плен «5 акров офицеров и 200 акров солдат».

Сопrotивления практически не было, поэтому английские пехотинцы могли наступать на позиции противника, пиная перед собой футбольный мяч, а австралийцы шли на захват вражеских укреплений, распевая детские песенки<sup>5</sup>.

Рейд превратился в полномасштабное наступление.

20 декабря последние итальянские солдаты покинули египетскую территорию.

В январе 1941 г. британцы заняли практически всю Киренаику (восточная провинция Ливии) с ее центром Бенгази. Причем часть их войск ступала вдоль побережья, а другая – через внутренние районы Киренаики, в итоге отрезав итальянцам путь к отступлению в Триполитанию (западная провинция Ливии).

К 9 февраля, когда британцы остановились в Эль-Агейле, за их плечами были уже 500 пройденных миль. Они захватили 130 тыс. пленных, в том числе 22 генерала.

В ходе операции погибло 3 тыс. итальянцев, а британцев примерно в 6 раз меньше. После такой катастрофы Б.Муссолини отстранил Р.Грациани от командования и назначил вместо него И.Гариболди.

**Т**еперь, однако, пришел черед ошибаться англичанам. В Лондоне решили остановить наступление и не захватывать Триполитанию (центр – Триполи), так как итальянцы были наголову разбиты и уже не представляли угрозы.

Высвободившиеся силы предполагалось перебросить на помощь Греции, на которую вот-вот могла напасть гитлеровская Германия. В начале марта британские конвои с войсками пошли из Египта на Балканы.

Между тем ситуация в Средиземноморье стала меняться.

В январе над морем появились самолеты люфтваффе. Начались налеты на Мальту – британский бастион в центральной части региона. Производилось минирование Суэцкого канала. Но самое главное – в феврале в Триполитанию стали прибывать германские войска под командованием генерала Э.Роммеля. Поначалу там было всего две дивизии танковая и легкая пехотная, сформированные из разрозненных частей и подразделений и не имевшие никакого опыта боев в пустыне. Они явились основой Африканского корпуса, который уже очень скоро благодаря своим победам стал знаменитым. Больше А.Гитлер выделить не мог, так как основные силы Германии были сконцентрированы на подготовке агрессии против СССР.

22 февраля теперь уже объединенные германо-итальянские силы вошли в боевое соприкосновение с британскими войсками в районе Эль-Агейлы. Те поначалу не обратили особого внимания на появление немцев в Ливии и поплатились за это. Э.Роммель, точно просчитав ситуацию, не стал дожидаться прибытия подкреплений. 31 марта его Африканский корпус перешел в наступление. Англичане были застигнуты врасплох и стали поспешно отступать. К середине апреля они были вытеснены из Ливии.

В тылу у Э.Роммеля остался только крепость-порт Тобрук. Ее гавань считалась одной из лучших на североафриканском побережье. Поэтому город был чрезвычайно важен и для той, и для другой стороны с точки зрения снабжения своих войск.

В 1941–1942 гг. за Тобрук шла ожесточенная борьба. Первая его осада итаलो-немецкими войсками длилась с апреля до декабря 1941 г. Но как ни старались войска держав «оси», оборонявшие город австралийцы, англичане и поляки выстояли.

Попытки британского командования переломить ситуацию и перейти в наступление (операции «Бревити» в мае и «Бэтлэкс» в июне) оказались неудачными. Верховный главнокомандующий британскими войсками на Среднем Востоке генерал А.Уэйвелл был заменен генералом К.Окинлеком.

**Д**ля Великобритании ситуация усугублялась еще тем, что в апреле Германия разгромила Югославию и Грецию, а в 20-х числах мая немецкие парашютисты после упорных боев захватили о. Крит – последний оплот сопротивления греков и англичан. Додеканезские о-ва, в том числе о. Родос, еще с 1912 г. были владениями Италии и в начале Второй мировой войны активно использовались державами «оси» как военный плацдарм в Восточном Средиземноморье. Казалось, еще чуть-чуть и волна германо-итальянской агрессии накроет азиатские страны Ближнего и Среднего Востока, что вполне вписывалось в вышеупомянутые директивы гитлеровского командования. Первыми странами в регионе, на земли которых вступила нога фашистского солдата, были Ирак и Сирия.

До Первой мировой войны Ирак входил в состав Османской империи. Затем по решению победителей он был передан под мандат Великобритании. Однако трудности интеграции арабских стран в колониальную империю заставили Лондон отказаться от таких откровенно колониальных форм, как протекторат и мандат, в пользу «договорной зависимости». Это предполагало создание на подмандатных территориях государ-

ственных образований, которые должны были заключать с Великобританией «союзные» договоры, предусматривавшие сохранение британского военного присутствия и контроль Лондона над их внешней, оборонной и финансовой политикой<sup>6</sup>.

В 1930 г. был заключен британско-иракский договор, согласно которому Ирак признавался независимым государством, а мандат терял силу с момента принятия его в Лигу Наций (что произошло в 1932 г.).

Между Великобританией и Ираком устанавливались «союзные отношения», дававшие Лондону важные стратегические, экономические и дипломатические привилегии. Англичане сохраняли за собой две военные базы (в Басре вблизи Персидского залива и Хаббании в 40 км от Багдада), право на передвижение своих войск по стране, а также косвенный контроль за внешней политикой и обороной Ирака (обязательные консультации). Они также имели коммерческие интересы на нефтепромыслах Мосула и Киркука, где в 1940 г. было добыто 2,5 млн т нефти.

В начале Второй мировой войны Ираком формально правил регент Абдалла, а правительство возглавлял пробритански настроенный премьер Нури Саид. Однако первоначальные успехи Гитлера подстегнули волну национализма, усилили антибританские и профашистские настроения в стране. В результате лидер националистов Рашид Али аль-Гайлани в марте 1940 г. стал премьер-министром. Он опирался на армию, которую контролировала группа офицеров-панарабистов (так называемый золотой квартет), имевшая целью достижение полной независимости и создание объединенного арабского государства в составе Ирака, Сирии, Ливана и Палестины.

Лондон отверг притязания панарабистов. На фоне тогдашних военных успехов англичан (Э.Роммель еще не начал

наступать) аль-Гайлани в марте подал в отставку. Англичане потребовали дать согласие на расширение своего военного присутствия в Ираке. Особое значение они придавали безопасности Басры, так как американцы энергично настаивали на создании там большого авиасборочного предприятия, куда они могли бы поставлять предназначенные англичанам самолеты.

Однако 1 апреля 1941 г. последовал военный переворот. Регент Абдулла бежал, аль-Гайлани снова занял пост премьер-министра.

Багдад открыто установил связи с Германией и попросил ее о помощи. Немцы через Сирию по воздуху стали поставлять в Ирак оружие и боеприпасы. Туда же были направлены германские военные советники. В небе Ирака появились немецкие и итальянские самолеты. Начались воздушные бои с англичанами. База в Хаббании подверглась налетам германской авиации.

Все это происходило на фоне успехов Э.Роммеля в Северной Африке. Возникла опасность, что британские позиции в Египте и Палестине будут стиснуты с двух сторон. Великобритании грозила потеря нефти Ирака, а может быть, и Ирана.

Если бы англичане были изгнаны с Ближнего Востока и там утвердилась Германия, для южных границ СССР возникла бы вполне реальная угроза. Гитлеровцы, в частности, могли сделать то, что не получилось в 1940 г. у англичан и французов: с военных баз в Сирии и Ираке подвергнуть бомбардировкам Баку и Батуми<sup>7</sup>.

Рашид Али пытался запретить передвижение британских войск по иракской территории. В апреле-мае его силы окружили базу в Хаббании и атаковали ее. Но после нескольких дней боев иракцы были разгромлены и бежали. Практически была уничтожена иракская авиация, насчитывавшая около 60 са-

молетов. Зря Рашид Али надеялся на прибытие немецких десантников (те были в этот момент задействованы на Крите). Германия не могла оказать Багдаду масштабную военную помощь, так как была сосредоточена на подготовке к войне с Советским Союзом.

Гитлер, однако, действительно готовился отправить германские войска в Ирак.

23 мая была издана директива № 30 верховного главнокомандования вермахта.

В этой и последующих директивах вторжение фашистских войск на Ближний и Средний Восток приурочивалось к периоду после победы над Советским Союзом. Предполагалось, что вторжение будет подкреплено «волнениями и восстаниями в нужное время». В этой связи, говорилось в документе, «особое значение приобретает восстание в Ираке. Выходя за рамки иракских границ, оно укрепляет враждебные Англии силы на Среднем Востоке, нарушает английские коммуникации и сковывает английские войска, а также силы английского флота, не позволяя использовать их на других театрах военных действий»<sup>8</sup>.

Но было уже поздно. В Басру прибывали все новые войска из Индии.

Британская группировка, насчитывавшая 5800 чел., в том числе 1500 чел. арабского легиона из Трансиордании, перешла в наступление и 1 июня вступила в Багдад.

Были заняты все самые важные пункты в стране. Регент Ирака был восстановлен на своем посту. К власти пришло правительство Нури, которое в январе

1943 г. объявило войну державам «оси»<sup>\*</sup>.

Подавив восстание в Ираке, англичане, что говорится, на одном дыхании решили вопрос с Сирией и Ливаном (исторический район Левант)<sup>9</sup>.

Этими французскими владениями управляла администрация во главе с генералом А.Ф.Денцем, которая подчинялась режиму Виши, действовавшему в поверженной Франции. Соответственно, немцы и итальянцы чувствовали себя в этих странах вольготно, развертывая антибританскую деятельность. К тому же вишистские власти всячески мешали французским солдатам уйти в Палестину и присоединиться там к антинацистским силам. Сделать это смогла только одна крупная воинская часть – польская Карпатская бригада, сформированная из польских военнослужащих, сумевших после сентября 1939 г. добраться до Ближнего Востока<sup>\*\*</sup>.

В мае британская авиация стала наносить удары по сирийским аэродромам, которые использовались немецкими и итальянскими самолетами. 8 июня началось наступление на суше.

Главнокомандующий британскими силами на Среднем Востоке генерал А.Уэйвелл, которому надо было еще держать фронт в Северной Африке, собрал все находившиеся под рукой силы: английские, австралийские, индийские и французские («Свободной Франции» генерала Ш. де Голля). Вместе с ними вытупили местные формирования из арабов и добровольцы-евреи из Палестины<sup>\*\*\*</sup>. Этой группировке противостояли значительные силы: около 35 тыс. чел. при превосходстве в авиации (100 само-

---

\* Рашид Али вместе с германским и итальянским посланниками бежал в Иран. Потом он перебрался в Германию, где стал ведущим арабским коллаборационистом и пропагандистом нацизма.

\*\* В 1941 г. бригада держала оборону в Тобруке. Впоследствии вместе с ушедшей в 1942 г. из СССР польской армией генерала В.Андерса она была переформирована и вошла в состав 2-го польского корпуса, воевавшего в Италии.

\*\*\* Среди этих добровольцев был Моше Даян (впоследствии министр обороны и министр иностранных дел Израйля), потерявший во время этой экспедиции глаз<sup>2</sup>.

летов против 60). По информации англичан, среди этих сил было примерно 11 батальонов местных спецвойск, состоявших их сирийцев, черкесов и русских белогвардейцев<sup>10</sup>.

Спротивление вишистов поначалу слабое затем заметно усилилось. Союзным войскам пришлось немало постараться, чтобы сломить его. Наконец, после 3-дневных ожесточенных боев 21 июня был взят Дамаск. После этого немецкие самолеты подвергли столицу Сирии бомбардировке, погубившей сотни людей. Чувствуя, что его силы иссякают, генерал А.Ф.Денц отправил свои оставшиеся корабли (один эсминец вишистов был потоплен) и самолеты в Турцию, где они были интернированы, и запросил прекращения огня. 14 июля было подписано перемирие\*.

Сирия и Ливан были оккупированы союзниками, а продвижению фашистов в сторону Персидского залива, Кавказа и Индии был положен конец. Далось это союзникам потерей свыше 4600 чел.

Успехи британцев в Северной Африке по времени практически совпали с победным контрнаступлением Красной Армии под Москвой, где впервые с начала мировой войны вермахт потерпел столь крупное поражение. Тогда же, в декабре 1941 г., в войну вступили США.

Казалось, чаша весов, по крайней мере в Европе и на Средиземноморье, теперь уже качнулась в сторону формирующейся антигитлеровской коалиции. Но в 1942 г. державы «оси» смогли осуществить крупные стратегические наступательные операции. Коренной перелом в мировой войне был еще впереди.

Для Советского Союза, который вел смертельную борьбу против гитлеровской Германии, и в 1941 г., и в дальнейшем очень большое значение имело обеспечение спокойствия и безопасности на его южных границах и развитие отношений с непосредственными соседями – Турцией, Ираном и Афганистаном.

убитыми и ранеными. Потери вишистов составили около 6500 чел. После всех этих событий примерно 1/5 личного состава вишистских войск перешла на сторону «Свободной Франции», остальные отвергли предложение примкнуть к союзникам.

Осенью 1941 г., когда уже всюду полыхали грандиозные сражения на советско-германском фронте, англичане смогли обеспечить значительное превосходство своих сил над германо-итальянскими войсками.

Так, у англичан было более 700 танков плюс около 500 в резерве и в стадии транспортировки против 174 немецких и 146 устаревших итальянских танков, почти 700 самолетов против 120 немецких и 200 итальянских самолетов.

18 ноября англичане начали наступательную операцию «Крусейдер». Попытки Э.Роммеля контратаковать не удалось. 7 декабря была снята осада Тобрука. В начале января 1942 г. германо-итальянские войска были вытеснены из Киренаики.

## Примечания

<sup>1</sup> Ланда Р.Г. История арабских стран. М., 2005. С. 208, 215, 220.

\* Генерал А.Ф.Денц, который в начале Второй мировой войны был и. о. начальника генштаба Франции, а в июне 1940 г. – военным комендантом Парижа, после поражения своих войск в Сирии вернулся во Францию. В 1944 г. он был захвачен французскими партизанами, а затем приговорен судом к смертной казни. Де Голль заменил ему казнь на пожизненное заключение, но А.Ф.Денц вскоре умер в тюрьме<sup>11</sup>.



- <sup>2</sup> *Дашичев В.И.* Банкротство стратегии германского фашизма. Исторические очерки. Документы и материалы. Т. 2. Агрессия против СССР. Падение «третьей империи». 1941–1945 гг. М., 1973. С. 42–49, 235–241; *Gilbert M.* A History of the Twentieth Century. Vol. Two: 1933–1951. N. Y., 1998. P. 376, 374.
- <sup>3</sup> *Джоуэтт Ф.* Итальянская армия. 1940–1943. Африканский театр военных действий. М., 2003
- <sup>4</sup> *Фуллер Дж.Ф.Ч.* Вторая мировая война 1939–1945 гг. Стратегический и тактический обзор. М., 1956.
- <sup>5</sup> *Митчем С.У.* Величайшая победа Роммеля. М., 2003. С. 14–23.
- <sup>6</sup> Кризис и война: международные отношения в центре и на периферии мировой системы в 30–40-х годах. М., 1998.
- <sup>7</sup> *Киреев Н.Г.* Советский Союз и Турция (1933–1941) // СССР и страны Востока накануне и в годы Второй мировой войны. М., 2010. С. 375.
- <sup>8</sup> Вторая мировая война. День за днем. М., 2005. С. 101; История Второй мировой войны 1939–1945. Т. 3. М., 1974. С. 161.
- <sup>9</sup> *Черчилль У.* Вторая мировая война: В 3-х книгах. Кн. 2. Т. 3. Великий союз. М., 2010. С. 163–167; *Голль Ш. де.* Военные мемуары. Призыв 1940–1942 годы. М., 1957. С. 195–236.
- <sup>10</sup> Вторая мировая война. Нападения Японии. Иллюстрированная история. М., 2007. С. 114.
- <sup>11</sup> *Залесский К.А.* Кто есть кто во второй мировой войне. Германия и союзники. М., 2010. С. 377.

**Подписка на 2012 г.**  
**на журнал «Обозреватель – Observer»**  
**в каталоге «Газеты и журналы»**  
**агентства «РОСПЕЧАТЬ»:**

**47653 — на полугодие**  
**36789 — на год**